Truong: THCS Chu Van An_ Q1

Phémn Pai S6
PAI SO:

BAI 9. CAN BAC BA
A. TOM TAT LY THUYET
1. Dinh nghia.

Can bac ba cia mot sé a 1asd x saocho x* =a.

Madi s6 a déu co duy nhét mot can bac ba.

2. Tinh chit

r (3/5)3:3_; r i/a_sza.

r a<bo Ya<3b. ¢ 3fab =3/aib;
Ja_a
o= 020

Véi a>0;b>0.Tacd a<be+fa<b.
B. CAC DANG TOAN

Dang 1. Thue hién phép tinh

1. Phwong phap giai
« Ap dung (3/5)3 —a; Ya=a
2. Vi du minh hoa.
Vi du 1: (Bai 67, tr 36 SGK) Hay tim ¥/512;3-729;
Vi du 2: (Bai 68, tr. 36 SGK) Tinh:
a). Y27 - ¥-8- 125 = 3" +3(-2)° -V5° =3+(-2)-5=4

Jlf G4~ 5 {5aE - 77 -2 =36 =3

Dang 2. So sanh hai s6

1. Phwong phap giai



Pua thira $6 vao cin bac ba rdi so sanh hai s trong can:

» A/B=YAB.

r A<BoYA<YB.
2. Vi du minh hoa
Vi du 2. So sanh

a). 6 va 215.
Taco: 3216 =6
216>215 & 3/216 > 3215 < 6 > 3215

b). 435 va 534 .( HD: dwra thiva s6 vdo d4u cin réi so sénh)

ON TAP CHUONG I
A.TOM TAT LY THUYET
Cac cong thirc bién ddi cin thirc
1). VA? =|A.
2). VAB =JA~NB (V&i A>0 va B>0).
9 [F-T5 v o0 20,
B JB

4). VA*B =|AVB (Vi B>0).
5). AVB =+A’B (Vi A>0 va B>0).

AJB =—JA’B (V6i A<0 va B>0).
6). \/K L /AB (Vi AB>0 va B=0).

B |g|

A AJB .
7). —— =2 (Véi B>0).
) 75 B ( )

c C(VAsB) \ 2
8). - (V61 A=0 va A=B?).

JA+B A—B?



9). & _C(/AzVB) (V6i A>0, B>0 VA A%B)
"JAtB  A-B - '

B. BAI TAP
Bai 1. Tim gia tri cua cac biéu thirc sau bang cach bién doi, rit gon thich hop:

a)_\/éE_@ J fﬁ siu_x,

81 49 9 97 3

). Jg_zﬁ o34 _ [49 64196 _ f f f 7814 _19%
16 25 81 16 25 81 459 45

0 \/640./34,3  [640.34,3 \/64.10.0,1.343 ~ \/64.49 ~ (ET 56
NG 567 567 81 9 9

1/21 8104112 —5% = \/216.0,1.10.81 \/11 5)(11+5) = +/216.1.816.16
— J216.6./81./16 = 36.9.4 = 1296

Bai 2. Rut gon cac biéu thirc sau:

a).
(VB-32+10)v2 -5 = (242 - 342+ 10)V2 -5
= (V2 +\10)2 ~ 5 = 242+ 10N2 - B = .. =2 +5

b l22-2 3 |6

{M 2«/5}% :[@—zﬁ)i _ 3Lt 3

(Zﬁ—ﬁ_ﬁj 1 Jl_z—ﬁ_eﬁJ 1

2(v2-1) B 6 2 6 2
V14-7 Ji5-45) 1 -
C).(l—\/i+l—\/§J.\/7—\/§ bS: -2
d) . a\/B\/J%)\/E:\/_l\/B voi a>0,b>0,a=b; bS:a-b
a a-—

Bai 4. Tim x, biét:



a). {(2x-1)° =3 HD: /(2x-1)° =3<|2x -1 =3 (HS tw lam)

b). \J9X* +12x +4=4; HD: \J9x* +12x+4=4< |(3x+2)* =4 < |3x+2| =4
C). 2\/15x—\/15x—2:%\/15x; HD: g\/15x—\/15x—2:%\/15x;
5 1
=N 5\/15x —\/15x —5\/15x =2
@%\/15 =2
< 15x =6
< 15x =36
36
& X=—
15

d). V3-x-427-9x +1,25+48-16x =6. HD: +/3-x -+/27 -9x +1,25/48-16xX = 6.
& /3-x-/9.(3-x) +1,25,/16(3— x) =6.

< V3-x—3y3-X+1,25.4/3-x =6 (Hs tu lam)

< 3/3-x=6
HINH HQC:
§5. UNG DUNG THUC TE CAC TI SO LUQNG GIAC CUA GOC
NHON.
THU'C HANH NGOAI TROI
l. Noi Dung

1.Xdc dinh chiéu cao:
-Dit giac ké thang dung cach chan thap mot khoang bang a (CD = a).
- Po chiéu cao cia giac ké (gia sit OB =b).
- Poc trén gidc ké s6 do goc AOB = « .
-Taco AB=0B.tga
Ma:AD=AB+BD



= AB+0OC=atga +h.

A

2.Vidu:
Vidu 1: ( bai tap 40 SGK. tr 95). .
Taco: AB = DE =30m. Trong tam giac vudng ABC ta co :
AC = AB.tgB = 30.tg35° ~ 30.0,7 ~ 21 (m) AD=BE=1,7m.
Vay chiéu cao cua cay la: CD=CA + AD ~ 21 +1.7 ~ 22,7(m) < 44
B
. |1,7m
Vi du 2:(Bai 38 SGK. tr 95) B E 30m D

Xét tam gidc IKB vudng tai [
Taco: IB=IK.tg(50°+15°)
= IK.tg65° A
Xét tam giac IKA vuong tai [
Taco: IA=IK.tg50° -

— AB=IB-IA
= IK (tg65° - tg50° °
z362((gm) 950°) I 380m K

1. Bai tap tu luyén

Bai 1: Tir dinh mot tda nha ngudi ta nhin thdy chiée xe dang d6 véi goc ha 30° (xe 6 t6 &
vi tri diém B) va goc ha 45° (xe 6 t6 & vi tri diém A) biét toa nha cao 30m (nhu hinh v&).
a.Tinh khoang cach tir 6t6 ¢ vi tri A dén chan toa nha.

b.Tinh khoang cach gitra hai xe 6 to.

A B
a) Tinh khoang cach tir 6t6 & vi tri A dén chan toa
nha la AC
G6c xDA+ goc ADC =90° => g6c ADC
=45°=> tam giac CDA vudng cén tai C => DC=
CA=30m
b) Tinh khoang cach giita hai xe 6 t6 la AB
AB=BC - AC.
Tam giac BCD c6 géc BDC = 90° — 30° = 60°
BC=DC. tanBDC




Bai 2:

Ban Binh dtimg & bancon nha minh cach
cay xoai mot khoang AD = 20m va quan
sat thay con chim bo cdu & dinh cdy B véi
g6c 28° va chu ché bull & chan goc C cua
ciy véi goc 35° so voi phuong song song
v6i mat dat. Em hay tinh chiéu cao BC cua
cay xo0ai d6 (két qua 1am tron dén mét).

Bai 3:

Mot buc tuong my thuat co chiéu cao 4m. Mot
nguoi dang ding cach chin tuong Sm va mit
nguoi 4y cach mat dat 1,5m (hinh bén). Hoi
nguoi do nhin toan b buc tuong dudi goc bao

nhiéu do?

Hé1i ngudi d6 nhin toan bo burc twong dudi goc bao nhiéu
dd? Nghia la tim goc BAD .
- Tim goc BAC (tam giac ABC c6:BC=4-1,5=2,5m; AC
=5m)
- Tim géc CAD (tam giac CAD c6 : DC=1,5m; AC =5m)



